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III. kelemen István autobiográfiája. Szabéd, 1876. február 11.

Önélet irási jegyzék.

Melyszerént alól írt születtem 1812ben Sept 15én Udvarhelyszékben Kobátfalván 
Kelemen János, és Siménfalvi Gruer Ágnes, jó szülőimtől. Nagy apám Gruer, Siménfalván 
székely örökségre házasodott, nyugalmazott hadnagy volt; a székely nyelvérzék e darabos 
kiejtésű nevet „Kuriel”re simitotta az, a mint ez ottan mais használatban van. –

Tanulni kezdettem Sz. Mihályi iskolánkban, Gálfalvi István, áldott emlékű tanító keze 
alatt; innen az ő unszolásai folytán 1826ban augustus 26 27ik napjain, gyalog, jó apám 
kivezérelt Kolozsvárra az unitáriusok ottani főtanodájába, melynek udvarán hagyott el 
négy ezüst huszas segélyel,és ezen apai áldás mellett: fiam viseld jól magad, hogy halljuk 
jó híredet; az Isten maradjon veled, és legyen gyámolod! És a jó Isten velem volt, áldott 
legyen sz. neve érette, és a négy ezüst húszas soha sem fogyott el, nem mert azt az apai 
áldás kisérte és gyümölcsöztette.

Így növekedtem és tanultam ön erőmen, szolgaság mellett, mig 1833ban egyenru-
hás – deák – lettem, Kecsed Szilvásról tkts Orbok Elek alispán ur fiait, Samut és Ferenczet 
nyervén tanitványokul, kik mellett tisztességes életmódom, s tíz pforint évi fizetésem volt 
úgy év folyamán.

1836 Sept 2án, mint negyedik éves egyenruhás, köztanító lettem a szónoklati osz-
tályban, évi 324 frt fizetés mellett, és a következő évi május 1én papi segéd is, a kolozs-
vári nemes anyamegyében, – mely kápláni 100 mfrt évi fizetéssel hivatalt folytattam 
hat honapig – akkori ujpap t. Kriza János urnak Berlinböl 1837 nov 1sö napján lett 
megjöveteléig – első ízben.

1837 Sept 4én oskola fönökké (senior) választattam és neveztettem ki 30 mfr fizetés-
sel, – e mellett 1838ban a kolozsvári káplánság megürültével, ujból papi segéd is lettem, 
melyet a seniorsággal, és az ezzel öszszekötve volt szónoklati és hittani köztanítósággal 
együtt viseltem, junius 1ső napjáig 1839ben.

Ez időben MSztKirályi s az ekkor keletkezett MVásárhelyi társeklésiák papjává ne-
veztetvén ki, junius 5én 1839ben megtelepedtem MSztKirályon, hol azon évi october 22kén 
házassági szövetségre léptem Kabós Anna szeretett nőmmel.

Melyek után a Maroskörben, elöbb választószéki ügyvédséget, azután ülnökséget, to-
vábbá segédjegyzői s 1845 óta az egyh fötanácsban tanácsosi, hivatalokat viselvén: 1847bén 
augustus 8án Szabédon tartatott környéki közgyűlésen, környéki jegyzövé választattam, 
mely évben a Püspöki vizsgálószéki jegyzöségetis vittem a Maroskörben, akkori püspök 
főt. Székely Sándor ur oldala mellett.

1852 october 11kén MSztKirályról papnak Ny. Sz. László s Gálfalva egyesített eklésiába 
mentem, – mely egyesitett eklésia külön papságra ║ szakadván; Szabédi pappá lettem 
1854 május 6án –
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Itten 1858 febr 25én meghalt Kabós Anna hitvesem, kimondhatatlan bánatomra. 1858 
aug 10kén másodszori házasságra léptem Hajdu Juliánnával.

Első hitvesemtől 5 gyermekünk maradt életben: Albert István, Ágnes Anna és Zsuzsa. 
Albert MSztKirályi s MVásárhelyi pap, István MVásárhelyt a törvényes királyi tablánál 
fogalmazó. A fiok megnösültek, a leányok mind ferjhez mentek; kik köröl 10 fiú 6 leány 
unoka csombolyóg.443

Én pedig, kit 63 éves küzdelmes életnek terhe nyom, áldom a gondviselést, hogy a 
semmiből ennyireis méltatott, és eljuttatott azon magaslatra, honnan békével pillantha-
tok, és lejthetek a halál árnyékának völgyébe. Szabédon 1876 febr 11kén

         Kelemen István

Lelőhely: MUEKvGyLt. [Simén Domokos hagyatéka]
Autográf levél, 2 oldal.
Megjegyzés: Az autobiográfia Kelemen Albert Simén Domokosnak írt leveléhez csatlakozik (auto-

gráf levél, 1 oldal).

kelemen albert levele Simén Domokoshoz.  
Marosszentkirály, 1876. április 5.

Nagytiszteletü Tanár úr!

Idefogva küldöm, boldog emlékü édes atyámhoz intézett felszólítása következtében, 
egy általa saját kezüleg, de csak tisztázatlan irt Önéletirási jegyzékét, melyet levelei közt 
találtam meg. ennek kiegészitéseül csak annyit jegyzek meg, hogy ezt jegyezte f. évi febr. 
11-én s ugyan azon hó 14-én hirtelen meg is halt gyermekeiül nagy bánatunkra. –

Paposkodásának 3-ik évébe esik a maros köri belső emberek közt felállitott özvegy 
árvai gyámintézet (1841-be). Továbbá, lelkészi olvasókört állitottak a körben, de ez 
különösön a távolság miatt nem volt fenntartható. 1856-ban buzgolkodott az egyház 
felsegéllése ügyében, ugy hogy a kis maros körben 12000 frt gyült be, mely összeghez 
önmaga 100 frttal járult, miről tanuskodik akkori pénztári jegyző Mikó Lőrincz sajátkezű 
elismerő levele. Azt szinte említenem sem kell, hogy mindezekben segedül volt inkább T. 
Farkas György esperes ur oldala mellett. – Szabédon magtárt állított, abból a kinézésből, 
hogy később a kepe megváltásaul szolgáljon. Virágzásnak indult. S hogy az 1873 ápril 
12-én szenvedett nagy égést, mely minden egyházi épületet elpusztitott, a szabédi megye 
nagyrészt kiépülte, abban ő fáradozott legtöbbet s leginkább az ő érdeme. Az 1855-iki 

443   csombolyog tájsz. ’lábatlankodik, settenkedik valaki körül’
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kolozsvári zsinat első napján prédikált; valamint a tordai zsinaton 1861-ben urvacsora 
felett ágendált.444 –

Inkább gyakorlati ember volt s irodalmilag maradandó becsü mivet nem írt, dolgo-
zott; hanem szerző ember, jó apa, buzgó egyházfi s jó lelki pásztor volt. Jellemző, hogy ha 
egy elhagyott betegről hallott, annak tálaltatott és ő maga vitt ennie.

A maros széki nagy bízottságnak, mint egyik legtöbb adófizető (virilis, honoratior) s a 
széki iskola bizottságnak tagja volt.

Ezeket az életirati jegyzéknek mintegy kiegészítéseül kívántam megjegyezni, ha ne-
talán felhasználhatná a nt. tanár úr. Sőt tisztelettel kérem a n. t. tanár urat, hogy ha sze-
rénytelenséget nem követnék el, hogy ha jónak látja adja bövebb necrologját édes atyám-
nak a közelebb megjelenő Ker. Magvetőben.

Igérem pedig, minthogy édes atyám könyvei az én birtokomba jöttek, ha azok közt 
vagy azokból valami felhivása értelmében jeleseinkre vonatkozólag megjelenteni való 
leszen, azt is közelebbről megteszem.

Minthogy a felhivás a n. t. tanár urtól jött, az önéletirati jegyzékkel, kiegeszitö jegyze-
teimmel, illetőleg kérésemmel is bátorkodtam odafordulni.

Melyek után maradok a
nagytiszteletű tanár urnak
M. Szentkirálytt 1876. april 5-én
        alázatos szolgája
        Kelemen Albertsk.

444   agendált (< ago lat.) ’kiszolgáltatta az úrvacsorát’
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